



**Отчёт
городской центральной детской библиотеки
МКУК «Новокубанская городская
библиотечная система»
за 2019 год**

352240 Краснодарский край
Новокубанский район
г. Новокубанск
ул. Первомайская, 132
8(861)9531753
E-mail: mkuk_gcdb@mail.ru
Заведующий Городской центральной
детской библиотекой МКУК
«Новокубанская городская
библиотечная система»—
Шкареда Наталья
Владимировна

Новокубанск
2019 год

1. Управление библиотекой

1.1 Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки.

Городская центральная детская библиотека находится в центре г. Новокубанска. В нём проживает 34850 человек, из них 5100 дети от 0 до 14 лет. На территории города находится: пять общеобразовательных школ, пять детских садов, детские музыкальная и художественная школы. Вся работа ведётся в партнёрстве с социально – культурными и образовательными учреждениями города и района: школами, детскими садами, реабилитационным центром для несовершеннолетних «Огонёк надежды», коррекционной школой, краеведческим музеем, Домом детского творчества.

Для обслуживания читателей в библиотеке выделены: читальные залы для младшего и старшего возраста, абонементы для младшего и старшего возраста.

В течение 2019 года одной из важнейших задач, стоящих перед библиотекой, было привлечение читателей в библиотеку. Для этого в библиотеке проводились дни Дошкольника, посвящение в читатели, экскурсии, выступления на родительских собраниях, публикации в районной газете «Свет маяков», на сайтах Новокубанского городского поселения и отдела культуры муниципального образования Новокубанский район, социально – культурные акции «Библионочь – 2019», «Ночь искусств», «Ночь музеев», анкетирование читателей.

В 2019 году городская центральная детская библиотека отражала в своей работе наиболее важные события, происходящие в нашей стране.

Теме патриотического воспитания подрастающего поколения городская центральная детская библиотека уделяет особое внимание. В связи с этим был разработан проект на 2019 – 2020 годы по патриотическому воспитанию для учащихся старшего возраста «Помним. Славим. Гордимся». Цель проекта – формирование патриотических чувств у детей через приобщение к чтению, воспитание любви к книге, чувство гордости за свою малую Родину и бережного отношения к истории Отечества. Городская центральная детская библиотека приняла активное участие в краевом патриотическом марафоне «От 75-летия подвига братьев-героев Игнатовых до 75-летия Великой Победы», посвящённом 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Одним из приоритетных направлений в работе детской библиотеки – гражданско – правовое. В связи с этим продолжил работу клуб по правовому воспитанию детей «Юный правовед». С целью приобщения детей к лучшим образцам классической и современной детской литературе для ребят старшего школьного возраста в библиотеке работал клуб «Литературная тусовка», а для ребят младшего возраста – клубы по интересам « Почемучка» и «Книжная радуга».

1.5. Организация внестационарного обслуживания.

В МОБУНСШ №23 работает библиотечный пункт для учащихся младших классов.

3. Кадры библиотеки.

Возрастной состав библиотечных кадров.

Наибольшую группу составляют библиотечные специалисты возрастной категории от 46 до 56 лет, которая является наиболее работоспособной, имеющей большой профессиональный опыт. 4 работника библиотеки уже на пенсии, но продолжают работать. В целом соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует в целом о достаточной стабильности библиотечных кадров, работающих в библиотеке.

Моральное поощрение остаётся одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчётном году отмечены наградами разных уровней 4 сотрудника.

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотеки является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает систему повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач. Один работник библиотеки прошёл обучение на краевых курсах повышения квалификации.

4. Работа с фондом.

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
85.33 Театр	Статистический и библиографический	Отдел укомплектован недостаточно. Требуется пополнение отдела.

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов	Наличие Совета по комплектованию	Работа с задолжниками
Проверка фонда проводится 1 раз в пять лет. Следующая проверка в 2022 году	Нет.	1.Напоминание в школе 2. Телефонные звонки 3.Выходы по адресам задолжников.

5. Содержание деятельности библиотеки.

1. Программная и проектная деятельность библиотеки.

В 2019 году в библиотеке был разработан проект на 2019 – 2020 годы по патриотическому воспитанию для учащихся старшего возраста «Помним. Славим. Гордимся» и программа летнего чтения «Лето у книжной полки».

2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности.

Для того, чтобы воспитать у читателей чувство исторической памяти, уважение к традициям и гордость за свою страну городская центральная детская библиотека в отчётном году провела следующие мероприятия: час исторических портретов «Юность гениев: по книге В. Воскобойникова «Жизнь замечательных детей», слайд-беседа к 80-летию Ю. Гагарина «Отважный сын России», час истории к 310-летию Полтавской битвы «Ура! Мы ломим: гнутся шведы», фольклорные посиделки «Как на масляной неделе», арт – прогулка по Кремлю «От этих стен, стаинных башен и начинается Москва».

С давних времен Русь славилась и заслуженно гордилась своими защитниками, сильными, смелыми воинами, талантливыми полководцами, любящими свою Родину, на протяжении веков достойно отражавшими нападения иноземных завоевателей. Таким был князь Александр Невский. 5 апреля исполняется 777 лет «Ледовому побоищу». В 1242 г. русские воины во главе с князем Александром Невским одержали победу над ливонскими рыцарями, вторгшимися в пределы нашей Отчизны.

18 апреля в городской центральной детской библиотеке в рамках проекта по патриотическому воспитанию «Помним. Славим. Гордимся!» для учащихся 6 «в» класса МОБУГ №2 был проведён урок мужества «Александр Невский – символ ратного подвига и духовного возрождения».

Цель данного мероприятия - формирование у учащихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к историческому прошлому на примере исторической личности Александра Невского.

Заведующая детской библиотекой Н. В. Шкарeda рассказала ребятам о важном историческом событии «Ледовом побоище» и о великом полководце Александре Ярославовиче Невском. Учащиеся узнали, что имя Александра Невского занимает особое место в многовековой истории России. С его героических дел и ратных подвигов началась история воинской славы и выдающихся побед русского народа. В 1725 г. императрица Екатерина I, выполняя волю супруга, учредила орден в честь святого благоверного великого князя А. Невского, который являлся одной из высших наград в Российской империи до 1917 года. Рассказ ведущего сопровождался показом слайдов и видеорлика «Ледовое побоище»

На мероприятии прозвучали отрывки из произведений русских писателей Н. Рыленкова «Наследство», А. Майкова, поэмы К. Симонова «Ледовое побоище». Для ребят была оформлена книжная выставка «Святой витязь земли русской», на которой были представлены книги о жизни и подвигах великого князя Александра Невского.

Русский народ хранит память об Александре Невском, защитнике земли русской. Его знаменитая фраза «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет» как нельзя точно отражает дух русского народа. Мы надеемся, что это мероприятие поможет ребятам понять, что во все эпохи истинным предназначением человека было – любить и защищать свою Родину.

Возвращение Крыма в состав Российской Федерации - важнейшее историческое событие для нашей Родины. В честь празднования этого знаменательного события городская центральная детская библиотека 18 марта для учащихся 6 «в» класса МОБУГ №2 провела информационный час «Россия и Крым – мы вместе!». Присутствовало 26 человек.

Библиотекарь рассказала присутствующим об истории Крыма, начиная с древних времен, о его судьбе в период Османских войн и вхождении в состав России в 1783 году, а также об истории Крымской войны 1854–1855 годов. Особое внимание было уделено роли Крыма в Великой Отечественной войне и героической обороне Севастополя. Шел разговор и о том, когда и при каких условиях Крым был принят в состав России 2 года назад, каждый из присутствующих высказал свое мнение о происходящих событиях в Крыму. Рассказ ведущего сопровождался показом слайдовой презентации «Мы вместе» и видеоролика «Присоединение Крыма к России».

В конце мероприятия все присутствующие смогли познакомиться с книжной выставкой-экскурсом «Крым и Россия: прошлое и настоящее». Подборка книг познакомила читателей с прошлым и настоящим Крыма. Была представлена краткая хронология Крыма в истории России.

"Крым вернулся домой" - именно это выражение стало ключевым в мероприятии. И сегодня мы можем с гордостью сделать вывод, что воссоединение Крыма с Россией – это знаковое событие, которое открывает новую страницу общей истории.

12 июня вся наша страна отмечает День России. В этот день в городской центральной детской библиотеке для учащихся 8 «Б» класса МОБУГ № 2 было проведено интерактивное путешествие «Родина моя, нет тебе прекрасней!»

Цель мероприятия: привить любовь к Родине, воспитать чувство патриотизма, гордости за свою Отчизну.

В начале мероприятия библиотекарь И. А. Иванченко познакомила ребят с историей праздника. Из рассказа библиотекаря дети узнали, что День России – это праздник свободы, мира и добра. Во время мероприятия ребята познакомились с циклом коротких «пластилиновых» мультфильмов «Мульти-Россия» и совершили путешествие по бескрайним просторам нашей любимой Родины. В ходе просмотра они узнали, чем же гордится тот или иной город, область, край. В конце просмотра их ждала небольшая викторина по увиденному материалу. Отвечая на вопросы викторины, ребята сделали вывод, что этот праздник символизирует единство всего нашего многонационального народа, напоминает, что все несут ответственность за настоящее и будущее нашей Родины. Недаром каждый фильм серии «Мульти-Россия» завершается девизом: «Люди разные – страна одна!»

Мероприятие сопровождалось показом слайдов. Для ребят была оформлена книжная выставка «Россия – Родина моя!», на которой были представлены книги о прошлом и настоящем нашей Родины, о государственных символах России. Ребята с большим интересом слушали библиотекаря. Закончилось мероприятие видеоклипом на песню О. Газманова «Вперед, Россия!».

В конце мероприятия библиотекарь пожелала ребятам любить и уважать свою Родину – Россию и быть патриотами своей страны.

В городском парке культуры и отдыха городская центральная детская библиотека для своих читателей оформила книжную выставку «История России в книгах», провели викторину «С малой родины моей начинается Россия» и мастер класс по изготовлению браслетиков из ленточек цвета триколора «Тебе, Россия, посвящаем».

Цели патриотического воспитания в работе детской библиотеки:

- формирование активной жизненной позиции гражданина – патриота, гордящегося своей Родиной;

- воспитание любви к Родине, своему краю, чувства верности Отечеству. Продвижение историко – патриотической книги в широкий круг читателей и прежде всего в детскую среду, очень важно. Ибо книги по истории учат не повторять ошибок прошлого, быть преданными своей Родине, ценить достижения предков и преумножать лучшие традиции Отечества. Стало уже традицией проводить в библиотеке месяцник военно-патриотической работы, неделю боевой славы, конкурсы творческих работ читателей. Работа по патриотическому воспитанию строится в тесном контакте с образовательными учреждениями, общественными организациями, творческими коллективами города. В отчётном году в городской центральной детской библиотеке были проведены следующие мероприятия: часы мужества, памяти и патриотизма к 75-летию со дня снятия блокады Ленинграда «Бессмертие и сила Ленинграда», «Незатихающая боль блокады», час памяти «Эхо войны нам сердце тревожит», час исторической памяти «И память книга оживит», литературно-музыкальная композиция с элементами театрализации «Голоса войны минувшей», урок – размышление по повести «А зори здесь тихие» «Великая сила слабых», патриотический час «Наши славные символы», X Международная акция «Читаем детям о войне», час мужества «Мадонны войны», историко-познавательный час «Неизвестному солдату посвящается».

15 февраля — день вывода советских войск из Афганистана, день памяти воинов интернационалистов. Эта необъявленная война, которая длилась 9 лет, 1 месяц и 19 дней. В эти дни мы вспоминаем не только воинов Афганистана, но и ребят, которые остались свои жизни в «горячих точках» страны — на северном Кавказе, в Джелалабаде, Кандагаре. Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей жить ещё долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Именно им и был посвящён час исторической памяти «Незабытые герои необъявленной войны», состоявшийся накануне даты, 14 февраля, для учащихся 6 «А» класса МОАУООШ №23. Цель данного мероприятия - формирование у детей

целостного представления об истории России, военно-патриотического воспитания, любви и уважения к Родине, сохранения и развития чувства гордости, уважения к подвигу своих предков.

Ведущая познакомила ребят с историческими событиями войны в Афганистане, рассказала о том, как мужественно и профессионально выполняли свой долг наши солдаты, как в сложнейших условиях проявляли мужество, стойкость, благородство, сохраняли верность военной присяге и долгу. В ходе мероприятия учащимся были показаны видеоролики с песнями: «Чёрный тюльпан», «Белое платье», «Молитва». Закончилось мероприятие документальным роликом «Памяти погибшим в Афганистане»

Эта война навсегда останется в памяти — она будет жить в стихах и воинских песнях, напоминая о ненужности войны, о её трагизме и мужестве советского солдата.

21 марта 2019 года в городской центральной детской библиотеке для учащихся 9»Д» класса МОБУГ №2 состоялся литературный вечер – портрет «Воины свидетели живые», посвященный 95 – летию со дня рождения писателя - фронтовика Ю. В. Бондарева и 50 – летию выхода в свет его книги «Горячий снег». Мероприятие прошло совместно с Новокубанским краеведческим музеем.

Библиотекарь Н. А. Стоянова рассказала учащимся о жизни и творчестве писателя-фронтовика, о том, как восемнадцатилетним мальчишкой Юрий Бондарев ушел на фронт. Он не понаслышке знает о тяготах войны, ведь первый бой будущего писателя – Сталинградская битва.

Юрий Бондарев является автором множества романов, повестей о войне. Самые известные: «Батальоны просят огня», «Тишина», «Берег», «Горячий снег», «Юность командиров». Примечательно, что почти все его произведения экранизированы.

Директор краеведческого музея Е. Л. Замореев познакомил ребят с местными писателями и поэтами – участниками Великой Отечественной войны, прочитал стихи поэтов – фронтовиков.

Эмоциональный отклик у присутствующих вызвали фрагменты из художественного фильма «Горячий снег».

Для того, чтобы подробнее познакомиться с произведениями и биографией Юрия Бондарева для присутствующих была подготовлена книжная выставка – инсталляция «Исповедь солдатского сердца», на которой были представлены книги и экспонаты времён Великой Отечественной войны из краеведческого музея.

Каждая страна гордится своими героями. Именно на примере этих людей принято воспитывать молодое поколение. 1 марта в городской центральной детской библиотеке для учащихся 7 «Г» класса МОБУГ №2 был проведен урок мужества, посвящённый Всероссийской общественно-государственной инициативе «Горячее сердце».

Цель мероприятия – формировать у учащихся представление об ответственном гражданском поведении в обществе на примерах отважных

поступков их сверстников, а также неравнодушного отношения к людям, нуждающимся в помощи.

Из рассказа библиотекаря дети узнали о Всероссийском социальном проекте «Горячее сердце», о том, что дети в возрасте до 23 лет, проявившие доблесть и отвагу в опасной ситуации, награждаются нагрудным знаком «Горячее сердце», а их имена заносятся в почетную книгу «Горячие сердца России». Среди награжденных есть ребята, которые отдали свои жизни, оказывая помощь пострадавшим. Их наградили посмертно. Час мужества прошел очень интересно. Учащиеся, затаив дыхание, слушали рассказы о геройских поступках их сверстников, обсудили представления о милосердии, доброе, мужестве, долге, чести и совести.

Мероприятие сопровождалось показом слайдов. Для ребят была оформлена книжная выставка «Подвигам юных – слава!»

В завершение ребятам пожелали, чтобы у них в груди было настоящее горячее сердце, они всегда спешили на помощь и не оставались равнодушными к чужой беде. Закончилось мероприятие гимном «Горячих сердец».

Краеведение.

Познакомить юных читателей с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотек в краеведческой работе с детьми.

Традиционным стало проведение мероприятий ко Дню освобождения города или села от немецко-фашистских захватчиков. В 2019 году к 76-й годовщине освобождения города Новокубанска от немецко-фашистских захватчиков были проведены часы мужества и памяти: «Эта память нам с тобою нужна», «Нам жить и помнить», «Подвигом славны твои земляки».

С 09 по 15 сентября у нас в городе и районе традиционно проводится Неделя краеведческой книги «Люби и знай свой край родной». В рамках этой Недели в библиотеке состоялись: вечер-портрет к 170-летию со дня рождения Ф. А. Щербины «Историк кубанской земли», видеокруиз «О Новокубанске с любовью», конкурс детских рисунков «Прекрасен и молод любимый наш город». 15 сентября на Кубани отмечают День кубанской семьи. В Городской центральной детской библиотеке г. Новокубанска для учащихся 5 «а» класса МОБУГ №2 был проведен час информации «Семья - начало всех начал», посвященный семейным традициям и ценностям в кубанской семье.

Семья – наша пристань, наше самое дорогое богатство, это главное, что есть у человека. Хорошая и крепкая семья – сложный и многогранный мир, где царят любовь, согласие, постоянная забота о стариках и трепетное, бережное отношение к детям. Кубанские семьи, воспитанные в казачьих традициях, испокон веков были крепкими и надёжными.

В сопровождении музыки и видео-презентации прозвучал интересный рассказ о самобытном семейном укладе кубанских казаков, о быте, нравах, обычаях, традициях. Особое внимание уделялось строгому, но внимательному

отношению к воспитанию детей в духе православных традиций предков, почитанию родителей.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Земля отцов – моя земля!», которая иллюстрировала историю и культуру кубанского казачества в разные времена. Детям было интересно все, что связано с историей Кубани и их малой Родины.

Подводя итоги встречи, библиотекарь призывала всех бережно относиться к семейным традициям и пожелала всем счастья, любви и понимания.

Особое внимание уделяется популяризации творчества кубанских авторов. В прошедшем году к юбилейным датам писателей в библиотеке состоялись: часы поэзии «Поэтический венок Кубани – детям», час весёлого общения к 80-летию со дня рождения Е. Щеколдина «Страна маленьких фантазий».

В рамках Года театра 24 октября в Городской центральной детской библиотеке города Новокубанска учащиеся 8 «б» класса из МОБУГ №2 совершили виртуальную экскурсию по известным театрам Краснодара. В роли экскурсовода выступил библиотекарь. Она познакомила ребят с историей театрального дела на Кубани, которая уходит корнями в далёкое прошлое. Ещё в XVIII веке в крае с успехом работал Екатеринодарский казачий войсковой театр. Заочно дети побывали в Краснодарском академическом театре драмы им. М. Горького, Музыкальном театре, Молодёжном театре, Краснодарском краевом театре кукол. С большим интересом посмотрели видеоролик «Театр балета Юрия Григоровича».

После рассказа библиотекаря и просмотра презентации «Театральный Краснодар» ребята вспомнили, в каких театрах они уже успели побывать, поделились своими впечатлениями.

Закончилось мероприятие обзором книг у книжной выставки «Волшебный мир театра»

В библиотеке ведётся и регулярно пополняется краеведческая картотека, оформлен краеведческий уголок, где представлены: гимн, герб, флаг Краснодарского края, книги и предметы быта казачьей семьи.

Деятельность библиотек по **правовому просвещению** детей призвана помочь им осознать себя полноценными гражданами своего государства, имеющими большие возможности и осознающими границы допустимого. Зная свои права, дети должны научиться уважать ценности других народов, вести нравственный образ жизни в соответствии с нормами, принятыми в обществе, правильно оценивать свои поступки и поведение других людей. Правовое воспитание нужно начинать как можно раньше, разъясняя детям их права, учить отстаивать свои права, не выходя за рамки правового поля. Библиотека принимает участие в выполнении такой важной задачи, как профилактика правонарушений среди детей и подростков. Реализуя эту задачу, Городская центральная детская библиотека тесно взаимодействуют с правоохранительными органами, правозащитными организациями, образовательными учреждениями и социальными службами. Такое социальное

партнёрство позволяет библиотеке, обладающей различными информационными ресурсами, способствовать формированию правового сознания и правовой культуры юного поколения.

Восемь лет в библиотеке работает клуб знатоков права «Юный правовед». В течение года в клубе были проведены следующие заседания: праздник первого паспорта «Здравствуй, новый гражданин!», интеллектуальный турнир «Каждый обязан стать избирателем», правовой турнир «Отечества достойные сыны», информационно – познавательный час «Знаешь ли ты Конституцию РФ?».

21 февраля, накануне праздника Дня защитника отечества, состоялся праздник вручения первого паспорта. Мероприятие «Здравствуй, новый гражданин!» прошло в рамках деятельности клуба «Юный правовед» для учащихся 8 «Б» класса МОБУГ №2.

Вручение паспорта – важное волнующее событие в жизни молодых людей. Этот факт знаменует для юных граждан начало взрослости и самостоятельности, так как паспорт – юридический документ, удостоверяющий личность гражданина любой страны.

Традиционно, церемония вручения важного государственного документа началась с самой главной мелодии страны - государственного Гимна России. Паспорт гражданина РФ вручал начальник отдела по вопросам миграции ОМВД России по Новокубанскому району майор полиции Матросов Дмитрий Александрович. Он напомнил ребятам о важности этого документа, который ими получен, отметил, что получение паспорта – это первый серьезный шаг во взрослую жизнь, пожелал бережно относиться к выданному документу. С этим важным событием ребят поздравил заместитель председателя районного Совета ветеранов Соловьев Александр Васильевич. Гость праздника поздравил ребят и сказал им напутственные слова о том, что они являются теперь избирателями и должны нести высокое звание гражданина Российской Федерации, хорошо учиться.

Ведущая мероприятия отметила, что все граждане Российской Федерации имеют равные права, закрепленные во «Всеобщей Декларации прав человека». Сами ребята принимали непосредственное участие в проведении праздника. Самые активные - Соколанов Алексей, Михей Никита и Аргудаева Виктория читали стихи о Родине, говорили о том, каким должен быть настоящий гражданин и патриот своей Родины.

Мероприятие сопровождалось показом видеоклипов на песни о России и видеоролика «Будущее за вами!». После торжественной части учащиеся ответили на вопросы викторины «Я – гражданин России». В завершении мероприятия ребята вместе с гостями сфотографировались. Все гости, вдохновленные, радостные, покидали библиотеку. Вот так торжественно и радостно прошел этот праздник.

19 июня в рамках клуба «Юный правовед» был проведён правовой час «Человек. Гражданин. Профессия».

Выбор профессии равносителен выбору судьбы. Особенно сейчас, в рыночных условиях, когда трудоустройство молодёжи является одной из

актуальных проблем. Выбирая профессию, необходимо знать, какие специальности сегодня самые востребованные, а какими рынок труда перенасыщен. Самыми престижными уже более десяти лет считаются профессии юристов и экономистов. Более 80% выпускников, дипломированных специалистов этих специальностей не могут найти работу по профилю. Об этом будущим абитуриентам рассказала заведующая сектором городской центральной детской библиотеки С.А.Ивахненко.

Намерения значительной части учащихся соответствуют потребностям современного рынка труда и требованиям работодателей. О наиболее востребованных профессиях рассказала гость мероприятия, специалист службы занятости Татьяна Михайловна Моисеенко.

Многие ребята уже сделали свой выбор и рассказали о будущей профессии, о том, как и почему они приняли такое решение. Но прежде, чем определиться с профессией, нужно дать себе правильную оценку и понять, что вас больше интересует. При выборе той или иной специальности, человек должен обладать определёнными чертами характера. Любая профессия предполагает, что человек, избравший её, обладает определёнными, присущими только ей качествами. Существует много тестов и тренингов на определение профессиональной направленности личности. Ребята с большим интересом и увлечением приняли участие в тренинге, предложенном Татьяной Михайловной.

Цель тренинга – определение типа личности и соответствующую ему профессию, формирование готовности самостоятельно планировать и реализовать перспективы профессионального развития. Обработка результатов удивила отдельных учащихся. Были выявлены некоторые скрытые способности.

В конце мероприятия был проведён обзор у книжной выставки «Сегодня книга – завтра профессия».

Профессию можно выбирать, опираясь на знания родителей и друзей, ведь мнение близких людей очень важно. Но в итоге ребята поняли, что профессию выбираешь для себя, поэтому вся ответственность за принятое решение лежит только на тебе. Недаром русская пословица гласит: «Всяк кузнец своего счастья».

Кроме массовой работы по этому направлению библиотека проводит индивидуальную профилактическую работу с подростками, находящимися в социально-неблагополучных семьях и состоящих на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. За каждым библиотекарем приказом закреплён подросток или семья. Для работы с ними составляется план индивидуальной работы, куда входят ежемесячные посещения на дому, индивидуальные беседы, обзоры литературы.

Экологическое образование детей - необходимая часть нравственного воспитания личности с её самого раннего детства. Приобщать детей к миру природы, к пониманию ее ценности в жизни каждого человека, причастности к сохранению и защите братьев наших меньших – такова цель всех экологических мероприятий, проводимых в городской центральной детской

библиотеке. За прошедший год в библиотеке была проведена массовая работа экологической направленности в разнообразных формах с привлечением не только книг, но и мультимедиасредств: медиачас «Гепард, манул, ленивец и другие», литературно-познавательная программа «Самый колючий», час интересной информации к 70-летию со дня рождения Ю. Куклачёва «Друзья мои – кошки», экологическая игра «В лесном царстве, в премудром государстве», час экологии «На всех одна планета по имени Земля», громкие чтения с обсуждением «Мы в ответе за тех, кого приручили», квест-игра «Большой лошадиный секрет».

С целью воспитания бережного отношения к природе, к окружающему миру, 5 июля городская центральная детская библиотека для учащихся 6 класса МОАУОШ №23 имени Н. Шабатько провела экологический квест «Приведём в порядок свою планету». В игре принимали участие две команды «Природа» и «Кавказ». Ребятам было предложено продемонстрировать свои знания, ответив на вопросы и выполнив задания на семи станциях. На каждой из них учащихся ждали задания и карточки с буквами, из которых в финале нужно было собрать слово «Природа». Каждая станция имела свой цвет.

Дети с большим интересом приняли участие в игре, с увлечением разгадывали кроссворд, отвечали на вопросы. Особенno им понравилось задание, в котором надо было создать аппликацию-плакат, призывающий беречь природу, обязательное условие – в композиции должен присутствовать мусор.

На каждой станции вниманию ребят были представлены книги по охране окружающей среды, о животных, растениях занесённых в Красную книгу Краснодарского края.

Во время мероприятия ребята продемонстрировали свои знания и смекалку, дружбу и находчивость, показали прекрасную командную игру и сделали вывод, что каждый человек должен стараться сохранить всё живое на земле, чтобы она не превратилась в мёртвую пустыню.

Воспитание культуры межнациональных отношений и толерантного сознания является одним из приоритетных направлений работы городской центральной детской библиотеки. Для того чтобы познакомить детей с понятием «толерантность», показать значимость толерантности как качества личности, важного для построения позитивных отношений между разными людьми, научить относиться друг к другу уважительно и правильно выходить из конфликтов, в библиотеке для читателей были проведены: час дружеского общения «Возьмёмся за руки друзья», информационный час «Терроризм – зло против человечества», час откровенного разговора «Человеком надо быть всегда».

Россия – самая большая страна в мире. Именно Россия может гордиться тем, что не одна нация не канула в историю, все успешно развиваются и обогащают экономику и общую культурную сокровищницу страны, Россия – страна интернациональная, на её территории проживает более ста национальностей.

29 апреля 2019 года в городской центральной детской библиотеке для учащихся 8 «а» МОБУГ №2 прошла беседа – диалог «Я живу в России». В ходе диалога библиотекарь Н.А.Стоянова рассказала ребятам о народах населяющих нашу многонациональную Родину. Дети узнали о национальных особенностях русских, белорусов, украинцев, татар и других народов России, о различных символах нашей страны (берёзе, матрёшке, самоваре, балалайке). Беседа – диалог сопровождалась чтением стихов о России и показом видеороликов «Россия – это ты» и «Моя Россия».

В заключении библиотекарь познакомила ребят с книжной выставкой «Россия, родина моя», на которой были представлены книги о народах населяющих Россию, о богатствах и уникальных красотах нашей Родины.

3. Детская библиотека – среда нравственно-эстетического развития детей и подростков.

Духовно — нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений работы городской центральной детской библиотеки.

Задача современной библиотеки – подводить юных читателей к осознанному выбору собственной нравственной позиции, формируя информационное поле, дающее твердые ориентиры добра, любви и отзывчивости. Основу такого информационного поля должны составлять традиционные и современные ресурсы и актуальные методы работы. Детей нужно учить нравственности, как мы учим их всем остальным наукам. И это обучение требует постоянного внимания и совершенствования. Формирование нравственности ребенка основано, прежде всего, на изучении лучших образцов мировой литературы, нравственных поступков людей, оставивших свой след в истории, тех, кто ежедневно совершает поступки, которые могут стать нравственной шкалой для детей. За год в библиотеке были проведены: часы нравственности «Не позволяй душе лениться», «Его лик сияет над Россией» к 265-летию со дня рождения Серафима Саровского, слайд-путешествие «Под шелест страниц» к Дню славянской письменности и культуры, громкие чтения с обсуждением «Уроки искренности и доброты» к 125-летию со дня рождения М. Зощенко, дискуссия «Любовь – удел прошлых веков?», час православной книги «Через книги к духовности», утренник «Самое главное слово на свете».

18 ноября в Городской центральной детской библиотеке состоялся час духовности «Заступник земли русской», посвящённый 705-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского, основателя Троице-Сергиевой лавры. На мероприятие пришли постоянные посетители клуба «Юный правовед», а также ребята и их родители из воскресной школы храма апостола и евангелиста Иоанна Богослова г. Новокубанска.

Глубокое впечатление на всех произвёл рассказ библиотекаря о жизни С. Радонежского. Семь столетий прошло, а мы вспоминаем о его деяниях, о той роли, которую он сыграл в спасении Отечества. Тяжёлые времена переживала Русь, но именно в XIV веке С. Радонежский благословил Князя Дмитрия на подвиг ради земли русской, ради её спасения. Куликово поле стало полем победы, одоления врага. К рассказу была подготовлена презентация,

видеоролики о жизни и деяниях этого святого человека, старца. Исторические события 14 века, связанные с преподобным С. Радонежским, стали поводом для разговора о самом главном в жизни человека, самом сокровенном – о любви к Родине, имя которой Россия. Всё мероприятие – это признание в любви к Родине, дань уважения человеку, который своей святой правдой и молитвой, своим благословением спас нашу землю.

К мероприятию была подготовлена книжная выставка «И светом чудным озарен», на которой были представлены книги о жизни и деяниях преподобного Сергия Радонежского. Девочки из воскресной школы А.Абрамян и А. Осыченко поделились впечатлениями о последней прочитанной книге на тему нравственно-духовного воспитания А. Лимонова «Девочка Прасковья» и посоветовали всем ее прочитать.

В рамках акции «Подари книгу библиотеке» дети из воскресной школы принесли с собой книги и вместе со своим руководителем С.К. Сухоруковой вручили их детской библиотеке. На такой позитивной, благотворительной ноте закончилось мероприятие. Со светлыми чувствами, умиротворёнными покидали мероприятие все его участники, унося в душе частицу нашей истории и память о святом человеке, который учил добру и миру.

10 декабря в Городской центральной детской библиотеке прошёл час откровенного разговора «Человеком надо быть всегда». На мероприятии присутствовали учащиеся 7 «А» класса МОБУГ №2. На примере рассказа Е.В. Габовой «Не пускайте Рыжую на озеро» ребятам предстояло разобраться, в чём назначение человека и попробовать ответить на вопрос: «Что для человека самое главное?»

Цель мероприятия: познакомить учащихся с творчеством Е.В. Габовой, воспитать доброе отношение к людям, ответственности за свои поступки, умению преодолевать трудности, находить своё место в жизни.

В начале мероприятия библиотекарь И.А. Иванченко познакомила ребят с биографией и творчеством Е.В. Габовой. Из рассказа библиотекаря и электронной презентации учащиеся узнали, что Е. Габова лауреат Международной литературной премии им. Владислава Крапивина за книги, исповедующие доброту, совестливость и уважение к людям. Эта премия ей очень дорога. В своих книгах автор обращается к современной молодежи, к их нравственным и духовным ценностям, ведь душа современного подростка, прежде всего, ждёт от мира теплоты, любви и понимания.

После прослушивания рассказа «Не пускайте Рыжую на озеро» ребята приняли участие в обсуждении, отвечали на вопросы. Вместе с библиотекарем дети говорили о дружбе, отношениях между собой в классе, о том, что надо быть внимательными к людям. Во время обсуждения учащиеся ответили на вопрос: Что для человека самое главное? Главное в жизни – быть человеком и оставаться им в любой жизненной ситуации.

Для учащихся была подготовлена книжная выставка «Человек начинается с детства».

В конце встречи Ирина Андреевна пожелала ребятам учиться жить в ладу со своим внутренним миром, учиться ладить с собой и с другими

людьми, уметь прощать обиды. Закончилось мероприятие словами Л.Н. Толстого: «Если ты видишь, что устройство общества дурно, и хочешь исправить его, то знай, что для этого есть только одно средство: то, чтобы люди стали лучше. А для того, чтобы все люди стали лучше, в твоей власти только одно: самому сделаться лучше».

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы.

Чтение художественной литературы в жизни ребенка несет сразу несколько важнейших функций. Наиболее очевидная из них – познавательная. Благодаря книге перед ребенком открывается целый мир, книга расширяет естественные границы познания. Другая, еще более значимая функция художественной литературы – воспитательная. При помощи литературных образов, ребенок учится законам жизни, правилам общения в обществе. Именно литературные примеры помогают ребенку усвоить нравственные представления и воспитывают у него положительные чувства и эмоции. В целях популяризации лучших образцов русской и зарубежной литературы для детей, приобщения к чтению мировой классики и современной художественной литературы в библиотеке работают клубы по интересам: для старшего школьного возраста – «Литературная тусовка»; для младшего школьного возраста – «Книжная радуга».

В течение года в библиотеке проводились мероприятия к юбилеям известных детских писателей: час литературного портрета к 100-летию Д. Гранина «Последний солдат», игра-путешествие к 250-летию со дня рождения И. Крылова, виртуальная прогулка к 125-летию со дня рождения В. Бианки, час хорошей книги к 105-летию Ю. Сотника «Вовка Грушин и другие», час классики к 210-летию Н. В. Гоголя «Путешествие в Миргород», литературно-поэтический час к 205-летию М. Ю. Лермонтова, поэтический час к 90-летию И. Токмаковой «Страна чудес И. Токмаковой», громкое чтение и обсуждение к 90-летию В. Голявкина «По страницам рассказов В. Голявкина», бенефис писателя к 120-летию Ю. Олеши «Мечтательный гений детства», литературный калейдоскоп к 170-летию Ф. Бёрнетт «В таинственном саду Ф. Бёрнетт», литературный вечер к 90-летию со дня рождения В. Шукшина «Всю жизнь несу я родину в душе», юбилей книги к 80-летию книги А. Волкова «Волшебник Изумрудного города».

30 апреля в Городской центральной детской библиотеке состоялась литературно-музыкальная композиция «Я научилась просто мудро жить...», посвящённая поэту Серебряного века, литературоведу, критику, переводчику Анне Андреевне Ахматовой. В этом году исполняется 130 лет со дня рождения поэтессы.

Библиотекарь С.А.Ивахненко рассказала ребятам из 10 «Б» класса МОБУГ №2 о наиболее ярких страницах жизни и творчества А.Ахматовой, подкрепляя факты выдержками из воспоминаний самой Анны Андреевны. Ребята смогли узнать Анну Ахматову и как поэтессу, воспевающую тончайшие «движения женской души», и как человека, обладающего огромным

мужеством, силой, ясностью взгляда на современность и как патриота, готового разделить все беды, потрясения с Родиной.

Активное участие в подготовке мероприятия приняли учащиеся Мирошниченко Виктор и Каткова Виктория. Они исполнили роли Николая Гумилёва и Анны Ахматовой, читали их стихи.

С большим удовольствием присутствующие прослушали аудиозаписи стихов А.Ахматовой «Как у облака на краю...», «Не дышали мы сонными маками...», «Музыка» и романсы на ее стихи: «Нет, царевич, я не та», «Последний тост».

К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Я стала песней и судьбой», где были представлены сборники стихов Анны Ахматовой, книги о жизни и творчестве поэтессы.

Литературно – музыкальная композиция сопровождалась показом слайдов, и завершилась словами: «Время не властно над творчеством настоящего поэта. А это значит, что поэзия Ахматовой жива и неистребима».

13 ноября в Городской центральной детской библиотеке была проведена читательская конференция «Уроки Анатолия Алексина», посвященная 95-летию со дня рождения писателя. В конференции приняли участие учащиеся 8 «Д» класса МОБУГ №2.

Библиотекарь И.А. Иванченко познакомила ребят с биографией и творчеством А.Г. Алексина. А. Алексин прожил длинную жизнь и всегда был звездой первой величины на небосклоне прекрасной детской литературы. Это был особенный человек, потому что он любил своих читателей, мог сочетать в себе взрослого человека и ощущение детства. Сегодня, очевидно, что его книги нисколько не устарели. Даже наоборот: время показало, как сегодня нужны растущему человеку произведения, в которых поднимаются важные для молодых людей проблемы. Взросление – пора сколь радостная, столь и сложная. В это время появляется стремление к анализу, как собственного поведения, так и поступков окружающих людей. Все произведения Алексина наделены талантом человечности. Писатель пробуждает в людях этот бесценный талант.

Ребята прочитали повести «Третий в пятом ряду», «Безумная Евдокия», «Мой брат играет на кларнете», «Поздний ребёнок», «А тем временем где-то...», «Действующие лица и исполнители». Эти повести их очень заинтересовали и заставили задуматься о теплоте взаимоотношений в семье, об ответственности за своих близких. Учащиеся вместе с библиотекарем говорили о нравственных качествах героев, обсуждали взаимоотношения между детьми и взрослыми. После обсуждения ребята сделали выводы: свою жизнь человек может прожить по-разному: может быть внимательным, добрым, заботливым, порядочным, честным и смелым, а может быть лживым, равнодушным, эгоистичным, тщеславным. По разному живут и герои произведений Анатолия Алексина, давая пищу для размышлений подрастающему поколению.

Для учащихся была оформлена книжная выставка «Добро, рассыпанное по страницам», на которой были представлены книги А.Г. Алексина.

В конце мероприятия Ирина Андреевна призывала ребят развивать в себе талант человечности и помнить слова одной из героинь: « Надо считаться с людьми».

Привлекая читателей к лучшим образцам художественной литературы, библиотека часто использует игровые, интерактивные формы мероприятий: литературные конкурсы, турниры знатоков, диспуты. Часто они проводятся с привлечением мультимедийных ресурсов.

Деятельность библиотеки по пропаганде здорового образа жизни.

Формирование здорового образа жизни у подрастающего поколения является частью их нравственного воспитания. Важной задачей библиотек является популяризация литературы по здоровому образу жизни. Раскрытие взаимосвязи между физическим и духовным становлением личности, поиск новых интересных форм библиотечных мероприятий, направленных на максимальное заполнение свободного времени, – таким видится наиболее эффективный путь проведения профилактической работы данного направления в библиотеках. С помощью мероприятий различных форм библиотека формирует устойчивый интерес к здоровому образу жизни.

Это – создание информационных (в т.ч. электронных) баз данных о здоровье, здоровом образе жизни, физической культуре и спорте, – привлечение к книге, чтению, поддержка семейного чтения, – содействие формированию у детей и подростков понятия ценности здоровья и жизни, мотивации и потребности в занятиях физической культурой и спортом, в ведении здорового образа жизни, – проведение профилактических мероприятий, вовлечение детей в позитивную деятельность, – оказание информационной помощи семье в профилактике вредных привычек у детей, – заключение партнёрских связей с учреждениями, занимающимися пропагандой ЗОЖ, профилактикой вредных привычек у детей и подростков. В библиотеке оформлены и систематически обновляются книжные выставки «Мой выбор – здоровье», «Твой друг – спорт».

В отчётном году библиотека провела следующие мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни: час здоровья «Береги себя смолоду», весёлый марафон «С физкультурой мы дружны – нам простуды не страшны», час размышлений «Береги себя для жизни», литературно – игровая программа «Дорога к добруму здоровью» в рамках краевого марафона «Старт здоровью детей», беседа – диалог «Кто правильно питается – с болезнями не знается», час полезной информации «ЗОЖ – это путь для всех».

Развитие традиций семейного чтения.

Семейное чтения - это главный путь широкого приобщения детей к миру книги. Необходимо искать новые методы привлечения детей в библиотеки. Самый простой из них - наладить работу с каждым ребенком, чтобы с самых малых лет он получал радость общения с книгой дома, в школе, в библиотеке. Чтение в семейной среде играет особую роль. Совместное прочтение книги, общение по поводу прочитанного, сближает членов семьи, объединяет их духовно. Деятельность библиотек по работе с семьей и продвижению семейного чтения включает в себя: формирование информационных ресурсов;

консультирование родителей по организации семейного чтения; рекомендательная библиография в помощь определения круга детского чтения; мероприятия, направленные на популяризацию лучших произведений детской литературы.

В течение года работники городской центральной детской библиотеки для родителей проводили беседы на родительских собраниях по темам: «Семья разумная – семья читающая», «Чтение – дело семейное», «Счастлива будет семья, если чтением увлечена».

28 октября библиотекарь Городской центральной детской библиотеки И.А. Иванченко провела беседу для родителей «Книга + семья = добрые друзья» на родительском собрании 7 «В» класса гимназии № 2.

Цель беседы: помочь родителям осознать ценность детского чтения как эффективного средства образования и воспитания, помочь детям не утратить интерес к чтению, так как книги, прочитанные в детстве, могут произвести столь сильное впечатление, что будут иметь воздействие на всю дальнейшую жизнь человека. Во время беседы выяснилось, что все родители хотят, чтобы их дети читали. Почти все родители назвали любимые книги своего ребенка, любимые книги своего детства, а также книги, которые на их взгляд, должны обязательно прочитать их дети. Многие родители беседуют с ребенком о прочитанном. Они считают, что чтение книг способствует развитию ребенка, даёт знания, воспитывает, учит жить в современном мире, развивает память, внимание, грамотность. В основном все дети этого класса посещают библиотеку.

Родителям было рекомендовано, чаще устраивать семейные чтения. Каждый из родителей получил памятку с советами по привлечению детей к чтению.

В конце беседы И. А. Иванченко предложила родителям взять книгу в круг семьи, чтобы она стала их другом и соединяющей нитью, развивать сотрудничество библиотеки и семьи на пользу нашим детям, потому что рождение ребенка как читателя происходит в семье. А девизом в каждой семье пусть будут такие слова: «Будет в доме книга нужной, будем мы семью дружной!»

Организация интеллектуального досуга детей остаётся в центре внимания городской центральной детской библиотеки.

Летние каникулы – время нравственной закалки детей, их духовного обогащения, пробы сил в труде, время ярких впечатлений, самодеятельного творчества, активного познания нового в природе, товарищах и в себе.

В то же время лето – время увлекательных игр, соревнований, красочных праздников. И организация досуга наших читателей в летнее время стало неотъемлемой частью работы городской центральной детской библиотеки. Именно библиотека превращает летние каникулы ребят в увлекательное путешествие, учитывая интересы ребят, их возрастные особенности.

26 июля 2019г. в Городской центральной детской библиотеке состоялось мероприятие, посвященное теме любви. На дискуссию «Любовь – удел

прошлых веков?» были приглашены ребята, проходящие практику в гимназии №2. Библиотекарь С.А. Ивахненко в своем вступительном слове сказала о том, что любовь - понятие всеобъемлющее. Это может быть любовь к Богу, материнская любовь, любовь к Родине, любовь к своему делу и первая влюбленность между мальчиком и девочкой. Были приведены примеры из литературных произведений. Прозвучали глубокие прекрасные высказывания мудрецов, поэтов и писателей о великом и высоком чувстве. Участники мероприятия подготовили и прочитали сонеты У.Шекспира и Ф.Петrarки. Вместе с ведущей ребята вспомнили о православных святых супругах Петре и Февронии, которые являются в России покровителями всех влюбленных. Ребята активно приняли участие в дискуссии. Отвечая на вопросы библиотекаря, они пришли к выводу, что любовь будет торжествовать над временем. Не нужен мир, в котором люди друг другу не нужны.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Всему начало – любовь», на которой были представлены книги по этой теме. Все желающие могли взять с собой понравившееся произведение. Наибольшим спросом пользовались сонеты Шекспира и книги серии «Лучшие романы о любви и дружбе для девочек».

Работа с детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности.

Задача библиотеки – имеющимися средствами, и прежде всего информационными ресурсами, способствовать социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. Чтение способно оказывать не только развивающее, но и терапевтическое воздействие на ребёнка. Особые дети нуждаются в особом внимании со стороны детских библиотек. Необходимо отметить, что библиотеки, обслуживающие особых детей, не могут работать автономно. Как правило, они тесно взаимодействуют с органами социальной защиты населения, обществами инвалидов, реабилитационными центрами, общественными организациями и другими учреждениями.

Уже несколько лет городская центральная детская библиотека работает с Новокубанским реабилитационным центром «Огонёк надежды». Ежегодно составляется соглашение «О сотрудничестве с городской центральной детской библиотекой МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» с государственным казённым учреждением социального обслуживания «Новокубанский реабилитационный центр» и совместный план проведения мероприятий на год. Ребят из «Новокубанского реабилитационного центра» привозят к нам в библиотеку на мероприятия. Дети с удовольствием посещают нашу библиотеку. В этом году ребята приезжали в библиотеку на открытие Недели детской книги «С книжкой весело шагать». На праздник были приглашены ребята из реабилитационного центра «Огонёк надежды», начальные классы из МОБУГ №2 и МОАУООШ №23. Присутствовало 65 человек.

Открыла праздник заведующий детской библиотеки Н. В. Шкарeda. Она поздравила всех гостей с открытием очередной Недели детской книги и рассказала детям об истории возникновения «книжкиных именин». Поздравить

читателей детской библиотеки пришли и ребята из Дома детского творчества, посещающие творческое объединение «Позитив» под руководством А. Гомодиной. В их исполнении прозвучали две весёлые детские песенки.

Продолжился праздник показом театрализованного представления «Решайте сами, ребяташки!», подготовленного учащимися 4 «В» класса МОБУГ №2: Прокопенко Ангелиной, Никитаевой Алиной, Огарышевым Вадимом, Войцеховской Настей и Михайленко Настей. Ребята разыграли спор между Компьютером, Книгой и самой известной героиней русских народных сказок – Бабой-ягой о значении чтения книг и компьютерных игр в жизни детей.

К мероприятию для детей была оформлена красочная книжная выставка «Книжкины именины», на которой были представлены книги писателей – юбиляров 2019 года.

Праздник книги прошёл весело, интересно и позитивно.

Содействие эстетическому воспитанию детей.

Система эстетического воспитания – это целенаправленный процесс формирования творческой личности, способной воспринимать, чувствовать, оценивать прекрасное в окружающей действительности и создавать художественные ценности. И библиотека занимает в этой системе достойное место.

В 2018 г. Президент РФ Владимир Путин подписал Указ «О проведении в 2019 году Года театра». Год театра – это очень важное событие для культурной жизни страны.

28 июня в городской центральной детской библиотеке МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» совместно с МБУК «Новокубанским культурно-досуговым центром» была проведена виртуальная экскурсия «Театральная мозаика», посвящённая Году театра в России. На мероприятие были приглашены ребята из МОБУГ №2 и детского лагеря «Родничок» МОБУСОШ №3. Присутствовало 55 человек.

Вместе с библиотекарем С.А.Ивахненко ребята совершили путешествие в историю русского театра, узнали об известных театральных деятелях, как правильно вести себя в театре. О кукольном театре и куклах детям рассказала заведующая сектором по культмассовой работе МКУК «НКДЦ» Д. В. Бугаец. Читальный зал библиотеки превратился в театральную площадку, где дети разных возрастов могли почувствовать себя в роли настоящих актеров, примерить театральные костюмы, сфотографироваться с куклами.

С удовольствием ребята приняли участие в мастер-классе по изготовлению маскарадных масок. Мастер-класс провела О.А.Фролова, руководитель кружка декоративно-прикладного искусства МКУК «НКДЦ».

К мероприятию была подготовлена книжная выставка - инсталляция «Волшебный мир театра», которая познакомила ребят с книгами о театре, имеющимися в фонде детской библиотеке.

Встреча прошла в теплой, дружеской атмосфере. Дети ещё долго не хотели расходиться, наряжались в театральные костюмы, представленные на выставке, делали на память селфи.

20 ноября – Всемирный день ребёнка. В связи с этим в Городской центральной детской библиотеке города Новокубанска для учащихся Детской художественной школы был проведён арт-час «Дети – это мира нежные загадки».

Библиотекарь рассказала ребятам о том, что русские живописцы с большой любовью изображали на своих полотнах детей в разные периоды жизни: младенчество, детство, юность. Их увлекали и захватывали, прежде всего, прелест и чистота светлого мира юной души ребёнка. Рассматривая живописные шедевры, дети вместе с библиотекарем увидели один день из жизни ребёнка – утро, день, наполненный учёбой в школе, чтением, играми, увлечениями, работой по дому, вечер с бабушкиными сказками и даже сон, познакомились с укладом, традициями, ценностями русской семьи.

Для того чтобы раскрыть тему детства и полнее представить один день из жизни ребёнка, прозвучали несколько пьес П. И. Чайковского из цикла «Детский альбом». Пётр Ильич много времени уделял своим племянникам, с большим вниманием прислушивался к рассказам о проведённом дне и разных событиях их жизни. Под впечатлением от дружной семьи сестры композитора и был написан «Детский альбом».

Данное мероприятие поможет развитию эстетического вкуса учащихся Детской художественной школы, а также раскроет информационные ресурсы библиотеки по теме «Дети в живописи», что привлечёт к дополнительному чтению. Рассматривая картины известных художников, дети научатся понимать и правильно описывать картину, что обогатит их словарный запас, разовьёт внимание к деталям, наблюдательность и творческую фантазию.

4. Детская библиотека – информационный центр.

Справочно – библиографическое обслуживание.

Количество выполненных справок	1665
Количество библиографических обзоров	11
Уроки информационной грамотности	9
Беседы	30
Дни библиографии	-
Дни информации	2
Экскурсии	11

Информационно-библиографическая работа является основой деятельности любой библиотеки. Среди основных задач библиографической работы библиотеки – организация и совершенствование справочно-библиографического аппарата, информационное и справочно-библиографическое обслуживание пользователей в соответствии с их потребностями, повышение информационной культуры пользователей, расширение информационных услуг на основе новых технологий.

Информирование читателей – детей осуществлялось по различным тематическим направлениям: «Дети и война» - рекомендательный список литературы, «Волшебный мир театра» - рекомендательный список

литературы к Году театра в России, «Мир искусства Кубани» - рекомендательный список литературы, «Свет из страны детства» - рекомендательный список литературы к 90-летию со дня рождения В. Голявкина, «Страна маленьких чудес» - рекомендательный список литературы к 80-летию со дня рождения кубанского поэта Е. Щеколдина, «Талант человечности» - рекомендательный список литературы к 95-летию со дня рождения А. Алексина.

В нашей библиотеке нет ставки библиографа, поэтому работа распределена между сотрудниками библиотеки. Регулярно проводятся уроки информационной грамотности по темам: «Что такое СБА и зачем он нужен?», «Что скажут словари», «Планета Периодика», запись первоклассников в библиотеку «Путешествие в книжное царство – мудрое государство»

В читальном зале библиотеки ведётся тетрадь выполненных сложных справок. В 2018 году продолжилась работа по пополнению накопительных папок – «Не допустить беды», «Спасём себя – сохраним детей» (по закону №1539), «Спортивная жизнь Новокубанского района», «История Новокубанского района».

Для руководителей детского чтения ведётся картотека, куда регулярно расписываются статьи из журналов: «Читаем, учимся, играем», «Библиотека предлагает», «Библиополе».

5. Детская библиотека – центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.

Стараемся идти в ногу со временем, применяем в своей работе информационные технологии, новые формы работы. Такие как – квесты, акции, квилтинги, мероприятия вне стен библиотеки.

Работники городской центральной детской библиотеки выезжали на краевой семинар «Профессионал» в краевую детскую библиотеку им. братьев Игнатовых и в город Усть-Лабинск, Всероссийский библиотечный форум «Книга. Библиотека. Общество» в г. Геленджике.

Регулярно посещали и участвовали в районных семинарах.

6. Социологические исследования, опросы, анкетирование

Наименование темы	Количество респондентов	Краткий вывод
«Библиотека глазами наших читателей» - анкетирование	38	Анкетирование ещё раз подтвердило, что для детей библиотека – это, прежде всего информационный центр, а библиотекарь для них – помощник в выборе книг и получении необходимой информации.
Что для меня книги?	26	Роль книги и чтения по-

		прежнему остаётся актуальной в жизни детей и подростков. К сожалению, многие книги, которые раньше считались «золотым детским фондом», сегодня стоят на полках невостребованными. Основная задача библиотеки – научить ребят обращаться к хорошей литературе, делать так, чтобы потребность в книге превратилась в привычку, и не исчезло желание узнавать о героях прочитанных произведений что-то новое.
--	--	--

7. Библиотечная реклама.

В фойе городской центральной детской библиотеки висит стенд с постоянно обновляющейся информацией для юных пользователей библиотеки.

Информация о проведённых в библиотеке мероприятиях регулярно размещается на сайтах муниципального образования Новокубанский район и Новокубанского городского поселения, печатается на страницах местной газеты «Свет маяков».

Городская центральная детская библиотека постоянно принимает участие в проведении социально – культурных мероприятий городского и районного масштаба.

8. Заключение

В 2019 году городская центральная детская библиотека продолжила работу по улучшению организации библиотечного обслуживания детей, происходит стабильное увеличение посещений библиотеки, идет внедрение компьютерных технологий в практику библиотечной работы. Специалисты библиотеки постоянно работают над поиском новых форм массовой работы, что особенно актуально для привлечения детей в библиотеку. Продолжается тенденция совместного проведения мероприятий с другими учреждениями.

Заведующий городской центральной
детской библиотекой МКУК «Новокубанская
городская библиотечная система»

Шкареда Н. В.